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ОСОБЛИВОСТІ  ОЦІНКИ  
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  ПІДПРИЄМСТВА

О. В. Кокорєва, кандидат економічних наук

Для ефективного існування сучасних укра-
їнських підприємств особливо значущим є ви-
користання у своїй фінансово-господарській 
практиці новітніх методів управління підпри-
ємством. Зростає роль конкурентних відносин 
між підприємствами на ринку, оскільки конку-
ренція є гнучким механізмом, що надзвичай-
но швидко реагує на будь-які ринкові зміни 
та забезпечує ефективність, пропорційність і 
динамічність розвитку економіки, ринку під-
приємств, які виробляють неконкурентоспро-
можну продукцію.

 Для визначення конкурентоспроможності 
підприємства використовують різноманітні 
методики, на основі яких розробляють реко-
мендації ефективного та конкурентоспромож-
ного їх розвитку. 

У сучасній економічній літературі конку-
рентоспроможність підприємства фахівцями 
трактується по-різному. Існує безліч підходів 
до оцінки конкурентоспроможності підпри-
ємств, що узагальнюються та доповнюються. 

Визначення поняття «конкурентоспромож-
ність підприємства» розкривається в працях 
таких зарубіжних дослідників: Ф. Котлера, 
Ж. Ламбена, М. Портера, Р. Фатхудінова та 
інших. Різні аспекти забезпечення конкурен-
тоспроможності об’єктів є предметом дослі-
дження вітчизняних авторів, таких як В. Д. Ба-
зилевич, Я. Б. Базилюк, З. С. Варналій, 
В. М. Геєць, Я. А. Жаліло, Б. Є. Кваснюк, 
А. І. Кредісов, С. К. Реверчук, А. С. Філіпен-
ко, А. В. Шегда та ін. У їхніх працях розгля-
дається питання діяльності підприємства в 
умовах конкуренції, оцінки і підвищення кон-
курентоспроможності підприємства та його 
продукції, класифікації чинників конкурен-
тоспроможності національної економіки, під-
приємств і продукції. 

Необхідно відзначити, що у вітчизняній 
літературі виділено лише окремі аспекти про-
блеми оцінки конкурентоспроможності під-
приємства, але відсутній комплексний підхід, 
який би ґрунтувався на структуризації оцінки 
і на визначені ієрархії чинників конкуренто-
спроможності.

Метою статті є групування методів оцінки 
конкурентоспроможності підприємств для ви-
значення найбільш адаптованих і ефективних 
методів в сучасних умовах господарювання 
підприємств.

Визначений авторитет у галузі конкуренції 
М. Портер, висновки якого обґрунтовуються 
на результатах багатьох досліджувань досяг-
нення і збереження конкурентної переваги, 
вважає, що фірми випереджають своїх супер-
ників, якщо мають міцну конкурентну пере-
вагу. Складність проблеми оцінки конкурен-
тоспроможності підприємства полягає в тому, 
що воно є відкритою реактивною системою, 
яка здійснює активний обмін інформацією із 
зовнішнім середовищем: генерує і поставляє 
власну інформацію як у внутрішнє, так і зо-
внішнє середовище, а також сприймає та реа-
гує на зовнішню інформацію [1, с. 10]. Інакше 
кажучи, в моделі підприємства як відкритої 
системи функціонують два типи інформацій-
них потоків – внутрішній і зовнішній, які у 
сукупності визначають міру її організованості 
[2, с. 89].

Найбільш відомі та поширені методи оцін-
ки конкурентоспроможності підприємства 
розглянуті у табл.

Слід зазначити, що вибір методу оцінки 
конкурентоспроможності обирає керівництво 
підприємства з урахуванням поставленої мети 
та очікуваних результатів, залежно від специ-
фіки галузі, до якої належить досліджуваний 
об’єкт та обсягу інформації, на підставі якої 
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приймається рішення. При цьому необхідно 
враховувати особливості кожного з методів, їх 
недоліки та переваги.

Матричні методи оцінки конкурентоспро-
можності підприємства базуються на вико-
ристанні матриці – таблиці впорядкованих за 
рядками та стовпцями елементів. 

Матричні методи можливо застосовувати 
для оцінки рівня конкурентоспроможності 
підприємств торгівлі. Однак застосування да-
них методів має деякі складності та недолі-
ки, а саме: відсутність однозначної кількісної 
оцінки; необхідність збору великої кількості 
інформації про конкурентів, що у сучасних 
умовах посиленої конкурентної боротьби є 
досить складним; неможливість поглибленого 
аналізу причин спроможності або неспромож-
ності витримувати конкуренцію. 

Графічний метод оцінки конкурентоспро-
можності базується на побудові так званої 
«Радіальної діаграми конкурентоспроможнос-
ті», або «Багатокутника конкурентоспромож-
ності». Даний метод оцінки конкурентоспро-
можності не тільки дозволяє наочно оцінити 
конкурентоспроможність підприємства, він 
також допомагає керівництву кожного підпри-
ємства визначити, яким чином можна підви-
щити рівень потенціальної конкурентоспро-
можності [3]. Також, цей метод оцінки можна 
будувати як наочне представлення результатів 
оцінки конкурентоспроможності за іншими 
методами.

Комплексний характер поняття конкурен-
тоспроможності підприємства зумовлює необ-
хідність обґрунтування системи індикаторів 
(критеріїв), які можуть розглядатися як клю-
чові показники конкурентоспроможності та 
охоплюють найбільш важливі аспекти якос-
ті та ефективності використання потенціалу 
підприємства. У цьому випадку на початку 
дається кількісна оцінка індивідуальним по-
казникам, що входять до складу групи, а потім 
обчислюються інтегральні групові показники. 
На їхній основі, залежно від методу оцінки 
конкурентоспроможності, можна розрахову-
вати загальний показник конкурентоспромож-
ності потенціалу підприємства або, зіставля-
ючи з показниками підприємств-конкурентів, 

давати пряму оцінку рівню конкурентоспро-
можності за кожним напрямом.

Одним із найсучасніших підходів до визна-
чення конкурентоспроможності підприємства 
є метод бенчмаркінгу. Термін «бенчмаркінг» 
відбувся від англійського слова «benchmark» 
(початок відліку, карб). У найбільш загально-
му сенсі «benchmark» – це щось, що володіє 
певною кількістю, якістю і здатністю бути 
використаним як еталон при порівнянні з ін-
шими предметами. Бенчмаркінг є систематич-
ною діяльністю, направленою на пошук, оцін-
ку та навчання на кращих прикладах ведення  
бізнесу. 

Відомий спеціаліст у сфері практики стра-
тегічного управління Г. Р. Райтер у своїй книзі 
«У лабіринтах сучасного управління» відмі-
чає, що «…в базі даних «всесвітнього ката-
логу» серед опублікованих за останні 20 ро-
ків 1000 публікацій на цю тему немає жодної 
українською мовою». Перші публікації, при-
свячені бенчмаркінгу, почалися з’являтися в 
Україні на початку 2000−2001 рр. На думку 
Григорі Р. Рейтера, в одному із розділів сво-
єї книжки «Легальний шпіонаж − технологія 
бенчмаркінгу» доводить, що «бенчмаркінг 
− це прикладний інструмент формування 
стратегії досягнення конкурентних переваг у  
галузі». 

Бенчмаркінг − це діяльність, за допомогою 
якої підприємство вивчає «кращу» продукцію 
та маркетинговий процес, що використовуєть-
ся прямими конкурентами, які працюють на 
ринку, для виявлення можливих способів вдо-
сконалення їх власних методів [3, с. 225].

Використання бенчмаркінгу є багатоспря-
мованим. По відношенню до підприємства 
бенчмаркінг охоплює всі сфери та напрями 
його діяльності: логістику, маркетинг, керу-
вання персоналом, фінансовий менеджмент 
тощо.

Зазвичай бенчмаркінг проводиться за таки-
ми параметрами: ринкова частка; якість про-
дукції; ціна продукції; технологія виробни-
цтва; собівартість продукції, що випускається; 
рентабельність продукції, що випускається; 
рівень продуктивності праці; обсяг продажів; 
канали збуту продукції; близькість до джерел 
сировини; якість менеджерської команди; нові 
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продукти; співвідношення світових і внутріш-
ніх цін; репутація фірми тощо.

Бенчмаркінг є надзвичайно корисним ін-
струментом, особливо в ситуації, коли необ-
хідно переглянути внутрішню ефективність 
діяльності підприємства та визначити нові 
пріоритети діяльності. Зіставлення показни-
ків ефективності дає можливість зрозуміти 
вразливі та раціональні сторони діяльності 
підприємства в порівнянні з конкурентами і 
світовими лідерами в аналогічній галузі. Це 
дозволяє знайти незаповнені ринкові ніші, ви-
йти на ймовірних партнерів по виробничо-тех-
нічній кооперації тощо. Таким чином, користь 
бенчмаркінгу полягає в тому, що виробничі та 
маркетингові функції стають максимально ке-
рованими, коли досліджуються і впроваджу-
ються на своєму підприємстві кращі методи 
та технології інших, провідних підприємств 
даної галузі. Такий аналіз може призвести до 
зростання прибутковості підприємництва з 
високою економічністю, створення корисної 
конкуренції та задоволення потреб покупців 
[3, c. 227]. 

Питання оцінки конкурентоспроможності 
вимагають більш детального вивчення, оскіль-

ки невирішеними залишаються проблеми ви-
бору універсального показника і набору чин-
ників конкурентоспроможності підприємства, 
а також подолання суб’єктивізму при її оцінці. 
Перспективами подальших досліджень є фор-
мування універсального механізму та інстру-
ментарію забезпечення конкурентоспромож-
ності підприємств на ринку.
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ПРОМИСЛОВОГО  ПІДПРИЄМСТВА

Г. М. Ротанов, кандидат економічних наук

Питання конкурентоспроможності промис-
лового підприємства є актуальною проблемою 
його функціонування в умовах ринкового се-
редовища. Саме середовище невпинно змі-
нюється, й це впливає на конкурентні позиції 
підприємства. Формується необхідність по-
стійного пошуку способів підвищення конку-
рентоспроможності – як в тактичному, так і в 
стратегічному плані.

Екологічні фактори є динамічними складо-
вими конкурентоспроможності підприємства. 

Підвищення значимості екологічних факторів 
ставить питання про постійне вдосконалення 
систем екологічного менеджменту на промис-
лових підприємствах залежно від поточного 
та стратегічного значення цих факторів.

Українські вчені приділяють увагу дослі-
дженню екологічних факторів економічного 
розвитку, їх впливу на конкурентоспромож-
ність підприємств і національної економі-
ки. Зокрема, можна назвати таких учених, як 
О. І. Амоша, С. І. Дорогунцов, Л. Г. Мельник, 
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